
Dachverband Deutscher Immobilienverwalter e. V .

Umfrage zu KfW-Förderprogrammen 
beim DDIV

– Dachverband Deutscher Immobilien Verwalter e.V. 

Ergebnisse der Umfrage

Berlin, 22. Juni 2011

1www.ddiv.de



Dachverband Deutscher Immobilienverwalter e. V .

Studiendesign
Gegenstand und Methoden
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Untersuchungs
gegenstand

● Informationsversorgung
● Einsatz der KfW-Förderprogramme

● Hürden bei der Nutzung der Programme

Methoden

● Schriftliche Befragung / Antwort per Fax oder Post an alle 
Mitglieder des ddiv

● Fragebogen auf der Startseite des DDIV zum Download
● Zeitraum 15.03.2011– 21.04.2011

Rücklauf

● 154 Teilnehmer
● qualitativ gute Ergebnisse
● fast alle geben Adressen an
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Stand der Informationsversorgung

www.ddiv.de 3

Wie gut kennen Sie die Förderangebote der KfW?

● Lediglich 5 % kennen die 
Förderprogramme sehr gut

● 1/3 kennt die Programme eher gut
● 60 % der Teilnehmer kennen die 

Förderprogramme eher weniger gut oder 
gar nicht
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Stand der Informationsversorgung II
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● Der KfW Internetauftritt wird von 2/3 genutzt
● Verbandsinformationen zu KfW-

Förderprogrammen erreichen knapp die Hälfte
● Sonstige:

● Gar keine Informationen
● Informationen durch Banken
● Informationen in der Presse

In welcher Form erhalten Sie Informationen von der KfW?
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Einsatz der KfW-Förderprogramme
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In welchen Fällen bzw. wie oft nutzen Sie die Förde rprogramme der KfW?

● 36 % nutzen die Förderprogramme immer, 
wenn es möglich ist

● 10 % beantragen eine Förderung, wenn sie 
darauf angesprochen werden

● Mehr als die Hälfte nutzt die KfW 
Programme bisher selten bis gar nicht
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Einsatz der KfW-Förderprogramme II
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Welche Hürden begegnen Ihnen bei der Nutzung der Kf W-Förderprogramme?

● 20% finden die Vermittlung nicht attraktiv
● knapp 60 % finden das Antragsverfahren zu 

kompliziert
● Relevante Informationen lassen sich für >50 %

nur mit hohem Zeitaufwand finden
● Knapp 30 % klagen über Probleme mit den 

Hausbanken
● Sonstiges: nicht für WEG s geeignet; 

Anforderungen zu hoch
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Zukünftige Informationsversorgung
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Würden Sie gerne zukünftig regelmäßige Informatione n von der KfW erhalten wollen?

● 90 % der Teilnehmer möchten gerne regelmäßige Informatio nen erhalten. 
● Am attraktivsten sind Newsletter ( 62 %).
● KfW-Publikationen möchten 37 % gerne erhalten.
● Für Schulungsveranstaltungen interessieren sich 48 %
● Anmerkungen: Einzelne Informationswünsche, z.B.  zu: Übersicht K fW-Fördermöglichkeiten, 

Finanzierung WEG‘s, Details Antragsverfahren


